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ПРАКТИКО-ОРІЄНТОВАНІ ТЕХНОЛОГІЇ СУПРОВОДУ УЧНІВ 

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ З ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ 

В СУЧАСНОМУ ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ 

 

Діти з мовленнєвими порушеннями є однією з найбільш розповсюджених 

категорій серед учнів з особливими освітніми потребами. На законодавчому 

рівні права таких учнів уже закріплені та мають досить міцні засади, які 

передбачають отримання ними спеціальних освітніх умов. В контексті цих 

умов в процесі навчання учнів з мовленнєвими порушеннями  можуть бути 

застосовані практико-орієнтовані технології навчання. Доцільність 

використання практико-орієнтованих технологій супроводу учнів з 

тяжкими порушеннями мовлення доведена в ході багаторічної практики. 
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технології, учні з особливими освітніми потребами, учні молодшого 

шкільного віку. 

 

Постановка проблеми. Останні дослідження в області діагностики та 

надання допомоги дітям з особливими освітніми потребами  (ООП) 

показують, що найбільш розповсюдженою серед дітей дошкільного та 

молодшого шкільного віку є загальний недорозвиток мовлення (ЗНМ). В 

логопедії під ЗНМ у дітей з нормальним слухом та первинно збереженим 

інтелектом розуміють таку форму мовної аномалії, при якій страждає 

формування всіх компонентів мовної системи: лексики, граматики, 

фонетики. Ця тяжка мовна патологія у дошкільників може проявлятися від 

повної відсутності загальновживаних мовних форм до розгорнутого 

фразового мовлення з вираженими елементами лексико-граматичного та 

фонетико-фонематичного недорозвинення [1]. 

За даними досліджень численних авторів (О. Усанова, Е. Фігердо, 

Т. Фотекова) можна зазначити, що у переважної більшості дітей-логопатів 

дефекти мовлення супроводжуються різноманітними порушеннями 

моторики. Типовим є і недостатній самоконтроль при  виконанні завдань. 

Залежно від переважання процесів збудження чи гальмування в корі 

головного мозку, рухи можуть бути різкими, хаотичними, чи, навпаки, 

скутими, уповільненими. У дітей із ЗНМ часто спостерігаються розлади 

вегетативної нервової системи, які виражаються симптомами підвищеного 

потовиділення, порушеннями сну, апетиту, ослабленістю [2]. 

Як висновок, недорозвиток мовлення є таким станом, при якому 

виникають перепони до повноцінної комунікації, соціальної реалізації та 

адаптації учнів. І саме нові, динамічні, кардинальні зміни в системі освіти 

України, які включають в себе оновлений зміст освіти, орієнтацію на 

потреби учня як з типовим так і з нетиповим розвитком, покликані ці 



 

72 

Педагогічні інновації у фаховій освіті. Випуск 10. – Ужгород, 2019 

перепони мінімізувати. Наразі на  законодавчому рівні закріплені права дітей 

з ООП, існують нормативно прописані програми для функціонування 

освітнього простору для учнів з особливостями в навчанні. В ході такого 

навчання обґрунтовані також і спеціальні освітні умови і наявність 

відповідної матеріально-технічної бази. Однак, враховуючи виклики 

сучасного суспільства та динаміку збільшення кількості дітей-логопатів, 

логічно припускати, що реалізація такої освіти для дітей з недорозвитком 

мовлення  тільки традиційними класичними засобами та технологіями буде 

не в повному обсязі відповідати потребам та запитам соціальних замовників: 

як самих учнів та їх батьків, так і освітніх установ, де навчаються діти з 

мовленнєвими патологіями. 

Таким чином, в теорії та  практиці корекційної та спеціальної освіти 

складається ситуація, при якій необхідно як проводити пошук нових так  і 

вдосконалювати ті підходи, технології та механізми, які вже є галузі 

спеціалізованої роботи з учнями з недорозвитком мовлення. 

Аналіз досліджень і публікацій. Серед дослідників, що займалися 

вивченням технологій в галузі нейропсихологічного підходу, можна назвати 

таких вчених, як О. Лурія та Л. Виготський. Технологіям психолого-

педагогічної  системи формування і розвитку мовленнєвого слуху і 

мовленнєвого спілкування у дітей з порушенням слуху присвятила свої 

дослідження Е. Леонгард. 

Т. Ахутіною був зроблений великий внесок у галузь дитячої 

нейропсихології, розвитку мовлення, діагностики, корекції, та профілактики 

труднощів у навчанні. З метою подолання учнями труднощів у навчанні нею 

була розроблена методика «Числовий ряд». 

В сучасних умовах розвитку освіти такі практико-орієнтовані технології 

затребувані, логічною є їх актуальність в діагностиці та побудові 

корекційно-розвиваючої роботи з дітьми із недорозвитком мовлення. 

Дослідження в цьому напрямі, безумовно, проводяться і будуть 

проводитися й надалі. Однак вже сьогодні можна з впевненістю сказати, що 

практико-орієнтований підхід як в загальному навчальному процесі, так і в 

логопедичній роботі з дітьми із мовленнєвими патологіями, відповідає вище 

зазначеним соціальним викликам, сприяє ефективному подоланню 

виникаючих протиріч в освітній галузі. 

Мета статті – виділити та описати основні групи практико-

орієнтованих технологій супроводу учнів молодшого шкільного віку з 

недорозвитком мовлення в сучасному освітньому середовищі та вплив цих 

технологій на перебіг освітнього процесу для цієї категорії учнів. 

Виклад основного матеріалу. Під технологією (від грец. techno – 

мистецтво, майстерність, logos – наука) розуміють сукупність і послідовність 

методів і процесів перетворення матеріалів, що дозволяє отримати 

продукцію з заданими параметрами. 

Педагогічна технологія (а психолого-педагогічний супровід можна в 

повному обсязі віднести до педагогічних технологій) – виключно наукове 
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проєктування і точне відтворення гарантуючих успіх педагогічних дій; 

системне і послідовне втілення на практиці заздалегідь спроєктованого 

навчально-виховного процесу. 

Г. Коджаспірова визначає педагогічну технологію як систему способів, 

прийомів і кроків, послідовне виконання яких забезпечить вирішення задач 

виховання, навчання і розвитку особистості учня, а сама діяльність 

представлена процедурно, як певна система дій; тобто це розробка і 

процедурне втілення компонентів педагогічного процесу у вигляді системи 

дій, що забезпечує гарантований результат [3, c.35]. 

Під практико-орієнтованими технологіями навчання в умовах 

інклюзивного освітнього середовища розуміють технології, які ведуть до 

створення умов доступної освіти всіх без винятку учнів. 

Можна виділити три найбільші  групи практико-орієнтовних 

технологій: організаційні інклюзивні технології, педагогічні та 

психотерапевтичні. 

Організаційні інклюзивні технології пов’язані з етапами організації 

інклюзивного процесу, що включають кроки проектування і програмування, 

кроки щодо формування командної взаємодії вчителя, фахівців та батьків 

учнів з ООП, кроки організації структурованого, адаптованого та доступного 

середовища (включаючи безбар’єрне). 

Серед педагогічних інклюзивних технологій можна виділити такі: 

– технології корекції навчальних та поведінкових труднощів, що 

виникають в учнів з порушеннями мовлення під час навчання; 

– технології, спрямовані на формування соціальних (життєвих) 

компетенцій; 

– технології оцінювання досягнень учнів з мовленнєвими патологіями в 

інклюзивному середовищі. 

Основою таких педагогічних технологій є спеціальні корекційні та 

навчальні підходи, методики і програми, а також традиційні методи роботи, 

адаптовані для учнів з особливостями розвитку. 

Технології корекції навчальних і поведінкових труднощів, що 

виникають в учнів з недорозвитком мовлення під час навчального процесу – 

це спеціальні логопедичні технології та технології спеціальної педагогіки, 

спрямовані на корекцію означеного порушення, технології 

нейропсихологічного підходу [4]. 

Технологія ААС (Alternative and Augmentative Communication) – 

альтернативна, аугментативна  (додаткова, підтримуюча, розширена 

комунікація). Тобто це визначення включає в себе методи, які 

використовуються для розуміння вербальних повідомлень дітьми та 

дорослими, у яких відсутнє або суттєво обмежене усне мовлення. Системи 

ААС різноманітні: комунікація може відбуватися за допомогою рухів тіла та 

жестів, також з використанням спеціальних засобів – від картинок до 

пристроїв, що відтворюють  мову. Символи, що використовуються в ААС, 

включають жести, фотографії, картинки, піктограми, слова, які можуть 
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використовуватися як окремо, так і в комбінації. Ці ж навички освоює і 

соціальне оточення дитини – вчителі, батьки, однолітки [5]. 

Д. Мітчел виділяє ще одну досить цікаву технологію навчання дітей з 

особливими освітніми потребами, в тому числі і з недорозвитком мовлення. 

Це взаємне парне (групове) навчання. На його думку, таку технологію можна 

порівняти з головоломкою – пазлом, де у кожного фрагмента є своє 

унікальне місце, яке він повинен зайняти, щоб пазл склався. Іншими 

словами, всі члени групи повинні брати участь у досягненні єдиної мети [6]. 

Таке взаємне навчання для дітей з недорозвитком мовлення сприяє 

активізації їх пізнавальної діяльності, більш повному залученню в 

навчальний процес, практичному освоєнню навичок соціальної поведінки, 

активізації мовленнєвої, розумової і комунікативної діяльності. 

Варто згадати про соціо-ігрові технології, що включають в себе 

дидактичні ігри, основним призначенням яких є не тільки розвиток уваги, 

волі, пам’яті, мовлення, координації рухів, але і формування навичок 

взаємодії однокласників один з одним. Поняття «ігрові педагогічні 

технології» включає досить об’ємну групу методів і прийомів організації 

навчального процесу у формі різноманітних ігор, які повинні мати 

навчально-пізнавальну спрямованість. А у випадку корекційної роботи з 

учнями із загальним недорозвитком мовлення (коли страждають усі 

компоненти мовленнєвої системи), ігри повинні бути спрямовані на: 

1) розвиток артикуляційного апарату (артикуляційна гімнастика); 

2) розвиток сенсорики (слухового, зорового, кінестетичного сприймання); 

3)розвиток фонематичних процесів; 4) розвиток голосу; 5) розвиток 

дихання; 6) ігрові прийоми для постановки звуків; 7) ігрові прийоми для 

автоматизації звуків та їх диференціації (ігри на звуконаслідування, 

чистомовки); 8) словникові ігри (для розвитку лексичного запасу (пасивного і 

активного)); 9) ігри на збагачення граматичних конструкцій (лексико-

граматичні); 10) ігри для розвитку та закріплення звуків у зв’язному 

мовленні; 11) ігри для розвитку просодики (темпу, ритму); 12) ігри для 

розвитку вищих психічних функцій; 13) ігри для розвитку дрібної моторики 

та кисті руки [7]. 

До найбільш розповсюджених і ефективних психотерапевтичних 

технологій, які можна використати під час корекційно-розвиваючих занять з 

учнями із недорозвитком мовлення відносяться арт-терапія та пісочна 

терапія. 

Цікавим є той факт, що В. Бєхтєрєв у своїх дослідженнях прийшов до 

висновку про тісний зв'язок руки і мови. В ході цих досліджень було 

зясовано, що у переважної більшості дітей з недорозвитком мовлення пальці 

малорухомі,  рухи відрізняються неузгодженістю. Це пов’язане з тим, що 

мовлення, як частина загальної моторики, формується на основі дозрівання 

мовно-рухової функціональної системи. Саме тому ефективним корекційним 

засобом розвитку мовлення дітей із ЗНМ  є ізотерапія, як один з видів арт-

терапій. У процесі малювання у учнів активізується і конкретно-образне 
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мислення, і абстрактно-логічне і, звичайно, активно розвивається дрібна 

моторика. Окрім ізотерапії, арт-терапія включає в себе практики, засновані 

на мистецтві та творчих продуктивних формах активностей людини. 

Особливе значення для розробки психолого-педагогічних технологій 

пісочної терапії у навчально-виховному просторі початкової школи має 

концепція засновника пісочної терапії К. Юнга про структуру і динаміку 

особистості. Саме ця концепція дозволяє активно використовувати таку 

форму терапій у навчальному процесі для дітей з недорозвитком мовлення. 

Пісочна терапія у таких випадках допомагає надати навчанню позитивного 

забарвлення, заняття з елементами пісочної терапії не обтяжують психіку 

дитини. При використанні пісочної терапії молодші школярі з ЗНМ мають 

можливість позбутися негативних особистісних переживань та отримують 

задоволення від процесу навчання. 

Окрім терапевтичних завдань, у пісочниці вирішуються і корекційні 

завдання: удосконалення координації рухів, дрібної моторики, орієнтація у 

просторі, розвиток тактильно-кінестетичної чутливості. Робота з піском 

дозволяє зберігати та продовжити працездатність дитини в часі [8]. 

Висновки. В ході наших спостережень використання в навчальному 

процесі наведених вище практико-орієнтованих технологій для учнів з 

недорозвитком мовлення  позитивно вплинуло на розвиток активного 

словника, фонематичного слуху, сприяло диференціації звуків. Були 

відмічені значні поліпшення моторної сфери дітей, рухи ставали більш 

точними та впевненішими. Учні набагато активніше стали комунікувати як з 

однолітками так і з дорослими, охоче брати участь в іграх, виявляти інтерес 

до навчальних видів діяльності. 

Перспективним напрямом дослідження є вдосконалення та подальша 

адаптація практико-орієнтованих технологій супроводу учнів із загальним 

недорозвитком мовлення для успішної їх інтеграції в сучасне освітнє 

середовище. 
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Движона  Валентина 

ПРАКТИКО-ОРИЕНТИРОВАННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ СОПРОВОЖ-

ДЕНИЯ УЧЕНИКОВ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА С 

НАРУШЕНИЯМИ РЕЧИ В СОВРЕМЕННОМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ 

ПРОСТРАНСТВЕ 

Дети с нарушениями речи являются одной из наиболее 

распространенных категорий  среди обучающихся с особыми 

образовательными потребностями. Законодательно закреплены права этой 

категории учеников на получение специальных образовательных условий. В 

контексте этих условий в процессе обучения учеников с нарушениями речи 

могут быть использованы практико-ориентированные технологии. 

Целесообразность использования практико-ориентированных технологий 

сопровождения детей с тяжелыми нарушениями речи  доказана на 

протяжении многолетней практики. 

Ключевые слова: нарушения речи, практико-ориентированные 

технологии, ученики с особыми образовательными потребностями, ученики 

младшего школьного возраста. 

 

Dvizhona Valentyna 

PRACTICE-ORIENTED TECHNOLOGIES OF SUPPORT OF YOUNG 

LEARNERS WITH SPEECH DISORDERS IN THE MODERN 

EDUCATIONAL SPACE 
Children with speech disorders are one of the most common categories 

among young learners with disabilities. The rights of these children to receive 

special educational conditions are legislatively enshrined. In the context of these 

conditions, practice-oriented technologies of teaching young learners with speech 

developmental disorders can be presented. Feasibility of using practice-oriented 

technologies aids for children with speech disorders   has been proved over 

several years of practice. 

Keywords: speech disorders, practice-oriented technologies,  learners with 

special educational needs, children of primary school age. 

  


